TIT - MTT Hevesy Gyorgy Kémiaverseny, megyei fordulé, 2008.
Javitokules a 7. osztilyosok feladatlapjahoz

1. feladat

Ta  tantal Al aluminium P foszfor Pr prazeodimium
Ra radium Am  americium Ag  eziist e ittrium

Ar  argon Rh  rodium H hidrogén

Ebbél barmelyik 8 vegyjel és név 0,5-0,5 pont.
Osszesen: 8 pont

2. feladat

a) Példaul: kdlium-permanganét hevitése, a viz elektromos bontésa )

b) Azonos protonszami atomok halmaza. (Elfogadhaté: azonos atomok halmaza. ) (1)

¢) Fotoszintézis. (1)

d) Keverek (elegy). 1)
Osszetevék: nitrogén, nemesgazok, szén-dioxid, vizgéz (0,5-0,5 pont) (1,5)
Ha nemesgaz helyett pl. argont ir, az elfogadhaté.

e) A levegd cseppfoly051tasaval (cseppfolyds levego desztlllalasaval) (1)
8000 m’ 1evego omgentartalma 8000 m® - 0,21 = 1680 m’.
(8000 m* - 0,2 = 1600 m’ is elfogadhato.) (1)

J) Példaul: szén-monoxid, nitrogén-oxidok, kén-dioxid, por, korom ...

Valamelyik 3 példa 0,5-0,5 pont: (1,5)

g) oxigénmolekula, O, 2)
80 g O, anyagmennyisége: 2_(2) mol = 2,5 mol; 2)
2,5 mol H, tomege: 2,5-2g=5¢g (1)

Ha atomokkal szamol (az eredmény megegyezik), 1 pont levonas
Osszesen: 15 pont
3. feladat

a) durranégaz (1)
b) V(oxigén) : V(hidrogén) = 1:2 )
¢) m(oxigén) : m(hidrogén) = 16:2 (8:1,32: 4) (1)
d) n(oxigén) : n(hidrogén) = 0,5:1 =1 : 2 2)
e) megegyezik (1)

/) A b) pont eredménye szerint 21 cm® hidrogén égéséhez sziikséges 10,5 cm® oxi gens (2)
Mivel a leveg6 21 %-a oxigén, ez a mennyiség
10,5

=50 cm” leveg8ben van. )

Ha 20 % oxigéntartalommal szamol, 52,5 cm” leveg? is elfogadhato.
Osszesen: 11 pont

4. feladat

a) Y, L XM=V, Z (3)
b) M (1)
¢ X (1)
d) LM 2)
e YLs; VL, @

Y] 3. sor, ITI. A oszlop (csak egyiitt!) (1)
Osszesen: 10 pont
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5. feladat
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A 14 helyes valasz és a helyes megfejtés 1-1 pont.

Osszesen: 15 pont

6. feladat
a) M(H,0) =18 g/mol, M(C,H0) = 46 g/mol 6))
Ha 1-1 mélnyit vesziink, akkor az elegy tdmege 64 g lesz, benne 46 g alkohol.
Az elegy Gsszetétele: —g = 0,719, azaz 71,9 tomeg% alkohol van benne. 2)
b) 100 cm’ elegy tomege (a stirtiségbdl) 86,3 g. (1)
Az elegy Osszetétele: 86,3 g+ 0,719 = 62,05 g alkohol, 2
és 86,3 g— 62,05 g=2425 g viz. (1)
62,05 g alkohol térfogata: 62,05 g 0,789 g/cm® = 78,6 cm’, )

24,25 g viz terfogata kb. 24,3 cm’.
Tehat 78,6 cm alkoholt ¢és 24,3 cm vizet kell 6sszekeverni. (Térfogatkontrakcid!) (2)
(A 100 cm’® — 78,6 cm® = 21,4 cm” elvi hiba, ezért nem jar pont.)

Osszesen: 11 pont
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1. feladat

a) 50 cm’® desztillalt viz 50 g. Ha 50 g vizben feloldédik 15 g s6, akkor ennek az
oldhat6sdga 100 g vizre vonatkoztatva: legalabb 30 g s6. )
Ha a harom kéziil csak egy ilyen s6 van, akkor az old4s 20 °C-on t6rtént.
(0 °C-on egy sincs, 50 °C-on mér kettd is van.) (€))

Bepwon . e 9.6 g

b)  Szoédabikarbénabol: 15 g — R 10,2 g maradt feloldatlanul. (2)

Trisébol: 15 g — HTg =9,5 g maradt feloldatlanul. 2)

c) 10,2 g szédabikarbéna feloldasahoz:
2.6 g 1027
100 g viz 55

— x=106,25 g, vagyis még kb. 106 cm’ viz kell. )

9,5 g trisé feloldasahoz:
i 5

_ = — »=286,36 g, vagyis még kb. 86,4 em® viz kell. )
100 g viz y ’

A feladat ¢) része masképpen is megoldhaté.

Példaul kiszamithato 15 g s6 oldaséhoz sziikséges viz térfogata
(ez a szodabikarbonénal 156,25 cm?, a trisénal 136,36 cm3),

és abbdl levonandd a mar hozzéadott 50 cm® viz.  /4/

d) Nem oldhaté fel mindhdrom sé 50 cm® vizben melegitéssel. (1)

Ehhez az a)-ban kiszamoltak szerint el kellene érnie mindharom sénak a
30 g/100 g viz oldhatdsagot. Ezt a trisé eléri, de a szédabikarbéna még
100 °C-on sem éri el. 2)

Osszesen: 14 pont
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8. feladat
a)
Az A és a C zsakban aluminiumgolyok, a B zsikban vasgolyok vannak. (1)
Indoklés: Ha azonos szamu atom van minden golyéban, és azonos szamu golyd van
minden zsakban, akkor a zsékok témege az atomtémegeikkel aranyos,
vagy mert az 4 ¢és C zsakoknak kisebb a tdmege, és az aluminiumnak kisebb
az atomtomege.
(Barmelyik magyarazat elfogadhatd.) (1)
Az A zsdkban van az iireges aluminiumgoly6. (1)
Indoklas: az A zséknak a legnagyobb a térfogata. (1)
Az A és C zsdkban az aluminium témege: 560 g — 20 g = 540 g.
A goly6k szama: 540 g : 10 g = 54 darab. 1)
b)
Az iireges golyé térfogata 55,0 cm® — 50,0 cm® = 5,0 cm’., (1)
Tomege 10 g, gyakorlatilag csak az aluminium: V(Al) =m/p =3,7 cm”. (1)
Igy a levegd térfogata: V(levegd) = 5,0 cm® — 3,7 cm® = 1,3 em®. (1)
A levegé tomege: 1,2 g/dm’® - 0,0013 dm® ()=10,00156 g. (1)
A goly tehat 10 g—0,00156 g = 9,99844 g fémet tartalmaz, ami kb. 10 g, '
tehat a levegé tomege elhanyagolhato. 1)
¢)

Az aluminiumgoly6 térfogata 3,7 cm’.
(Ha nem vélaszolt a b) kérdésre, akkor az ottani térfogatszamitas 1 pontja itt megadhatd.)
A vasgolyok

tomege: (1140 g—20 g) : 54 =20,74 g. (1)
térfogata: 20,74 g : 7,8 g/em’ = 2,66 em® (2,7 cm?). (1)
d)
A témor vasgolyokat tartalmazo B zsak a ,legsovanyabb”. 1)

Bizonyités: a B és C zsak koziil mindkettd azonos szamu golyét tartalmaz.
A vasgolydk térfogata kisebb, igy a zsék is sovanyabb.
(Konkrét szdmitassal is elfogadhat6: 54 vasgolyé térfogata 144 cm’,

54 aluminiumgoly6é 200 cm’.) (1)
e
Barmelyik fémmel kiszamithato, példaul:
; 10
10 g Al anyagmennyisége: o mol, @
O 9 f 2
egy golyoban lévo atomok szama: ;—7 -6-10%=2,2-10% db fématom (1)

Osszesen: 16 pont




